Алгоритм действий при столкновении с угрозами в сети
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Берегите себя и своих близких!
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	      Вот алгоритм действий, который следует применить при возникновении опасности в интернете:
· Оцените ситуацию: Первым шагом всегда является оценка риска. Это может быть сообщение о кибербуллинге, попытка фишинга или шантаж. Понимание того, с чем вы столкнулись, поможет вам правильно реагировать.
· Не отвечайте на провокации: Если вы столкнулись с агрессивными сообщениями или опасностями, не вступайте в спор и не отвечайте на них. Это может только усугубить ситуацию.
· Сохраните доказательства: Сделайте скриншоты переписки, сообщений или страницы с перепиской, чтобы иметь доказательства для обращения в службу поддержки платформы или правоохранительные органы.
· Блокируйте злоумышленников: Если кто-то ведет себя агрессивно или пытается манипулировать вами, заблокируйте его в социальных сетях, мессенджерах или на форумах.
·  Обратитесь за помощью: Если угроза серьезная, и вы не можете справиться с ситуацией самостоятельно, обратитесь к взрослым, учителям, родителям или в службу поддержки соответствующей платформы. Если намерения против вас касаются безопасности, свяжитесь с правоохранительными органами. 
· Используйте настройки конфиденциальности: Проверьте настройки приватности в своих социальных сетях и других онлайн-аккаунтах, чтобы ограничить доступ к личной информации посторонним людям.
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